Қазақстан тарихы пәнінен сабақ жоспары

	Ұзақ мерзімді жоспар бөлімі: 7.2А X ғ. – XІІІ ғ. басындағы Қазақстан


	Мектеп: №19 жалпы орта білім беру мектебі.

	Күні:  14.12.2017ж.
	Мұғалімнің аты-жөні: Кузембаев А.С.

	Сынып: 7 « А »
	Қатысқандар саны:

Қатыспағандар саны: 
	

	Сабақ тақырыбы
	Ұлы Жібек жолы ортағасырлық Қазақстанның экономикалық және мәдени дамуына қалай әсер етті?

	Оқу мақсаты
	6.4.2.2 Ұлы Жібек жолының халықаралық қатынастарды нығайтудағы орнын анықтау


	Сабақ мақсаттары
	- Ұлы Жібек жолының халықаралық қатынастарды нығайтудағы орнын анықтау.
-Контур картадан «Ұлы жібек жолының» тармақтарын көрсетеді;

-Ұлы жібек жолының  экономикаға, мәдениетке, саясатқа жасаған әсері туралы анықтайды.

	Жетістік критерийлері                                              

 
	Ұлы Жібек жолы, айырбас сауда, динар, дирхем, солид ұғымдарының мағынасын біледі;

Контур картадан «Ұлы жібек жолының» тармақтарын көрсетеді;

Бейнежазба мәтін арқылы Ұлы жібек жолының  экономика, мәдениет, саясат туралы біледі.

	Тілдік 
мақсат


	1. Ұлы Жібек жолы туралы мәтінмен жұмыс жасайды, картаны пайдаланып, кілт сөздерді пайдалана отырып тарихи диктант жазады (оқылым және жазылым дағдылары).

2. Ұлы Жібек жолы қатысты бейнероликті көріп, өздерінің ойларын айтады (тыңдалым, айтылым дағылары).

Ұлы Жібек жолы, айырбас сауда, динар, дирхем, солид ұғымдарының мағынасын біледі

	Құндылықтарды 
дарыту 


	Ашықтық,жауапкершілік

- патриотизм

- өз елі үшін мақтаныш

- ұлттық сана-сезім

- тәуелсіздік 

	Диалогқа/ 

жазылымға 
қажетті
 тіркестер
	Еңбасты өзгерістер/жетістіктер …болды.

Келесі себептер/факторлар әлеуметтік/экономикалық/саяси/мәдени болып табылады.

Бірқатар факторлар келесі факторларға әсеретті, мысалы...

Еңбасты өзгерістер / жетістіктер болды…

....қарағанда маңыздырақ болды, өйткені…

Бұл оқиға /өзгеріс маңызды болды / айтарлықтай, өйткені…

Біздің анықтағанымыз...

Қорытындысында...

	Пәнаралық байланыстар
	География, әдебиет, дүние жүзі тарихы 

	АКТ қолдану дағдылары 
	Сабақ барысында интерактивті тақта мен жеке ноутбук қолдануға рұқсат етіледі... 

	Бастапқы білім 
	 - Оқушылардың бұрынғы білімдеріне сүйеніп, Қазақстан территориясындағы  Х – XІІІ ғғ. өмір сүрген орта ғасырлық мемлекеттердің қоғамдық құрылысын сипаттау, салыстырып  талдау жасай алуына;

- Жібек жолының Қазақстан жерінде қалалардың көбейіп сауданың дамуына түрткі болғандығын түсінуіне қолайлы жағдай жасайды.

	Сабақ барысы 

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері 
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекет  

	Ресурстар

	2 мин
Білу
5 минут

Түсіну
8 минут 

Қолдану
8 минут 

Талдау
Жинақтау

12 мин

	Ұйымдастыру  шаралары (сәлемдесу, оқушыларды түгендеу) Жағымды ахуал қалыптастыру. «Көршіме тілек» атты  сергіту сәтін өткізу. Көршісінің бірінші әрпінен басталатын бірнеше тілектер айту.Мақсаты:  жағымды кері байланыс орнату.Көңіл-күйлерін бас бармақ арқылы көрсету.
Сыныпты топқа бөлу: Тақырыпқа байланысты 

4 түрлі суреттер беру арқылы топқа бөлу
Үй тапсырмасы: Алдын ала дайындалған, өтілген тақырып бойынша  тест тапсырмасы әр оқушыға таратылады.Мақсаты алдынғы білімдерін еске түсіру және тексеру. Жауабы интерактивті тақтаға шығарылады оқушылар жауаптармен алмасып бірін бірі тексереді. 
Оқушылардың тақырыпқа қызығушылығын тудыру үшін Бейнебаян көрсету. Жібек матасының өндірісі туралы әңгіме құрастыру. Не білетіндерін анықтауға бағытталған сұрақтар қою.

 Жібек матасы басқа елдерге қалай таралған деп ойлайсыз?

Бұл жол неліктен Ұлы Жібек жолы деп аталған? деген сұраққа оқушылардың болжамын  сұрау.
Сонымен бүгін біздің сабағымыздың тақырыбы не туралы деп болжайсындар?Сабақта ол туралы қандай мәлімет білгілерін келеді?
О.тапсырма сәйкестендіру:

Экономика – материалдық игіліктерді өндіру, айырбастау, бөлу және тұтыну үрдісі кезінде адамдар арасында пайда болатын өндірістік қатынастар.
Ұлы Жібек жолы – Қытайдың Ши-ан деген жерінен басталып,Шинжәң, Орталық  Азия арқылы 
Таяу Шығысқа,Батысқа баратын керуендік жол бағыты.
Фуле, динар, дирхем  -Қарахандықтар әулеті ислам дінін ресми қабылдауына байланысты ақша айналымдағы тиындары арабша аталуы.
Солид-Византияның салмағы грамға жуық алтын ақшасы
Бағалау критерийі:Ұлы Жібек жолы, айырбас сауда, динар, дирхем, солид ұғымдарының мағынасын біледі;
Дескриптор:

1 .Экономика ұғымынын мағнасын анықтайды

2. Фуле, динар, дирхем  ұғымынын мағнасын анықтайды

3 .Ұлы Жібек жолы ұғымынын мағнасын анықтайды

4. Солид ұғымынын мағнасын анықтайды

ҚБ Оқушыларды «жарайсың», «өте жақсы» тағы басқа сөздер арқылы бағалаймыз.

Картамен жұмыс.Төмендегі картаны пайдаланып, тапсырманы орындаңыз

Тапсырманың шарты:

-Ұлы Жібек жолының Шығысқа шығатын қақпасын картадан көрсетіңіз; 

-Ұлы Жібек жолының шығыс пен батыс нүктелері болатын мемлекетті анықтаңыз; 

- Ұлы Жібек жолының бойындағы негізгі
қалаларды картада белгілеңіз.

Оқушылар диалог пен жазуға пайдалы сөздер тізбегін пайдалана отырып ойларын жеткізе алады:

Ең басты өзгерістер/жетістіктер …болды.

Келесі себептер/факторлар әлеуметтік/экономикалық/саяси/мәдени болып табылады.

Бұл оқиға /өзгеріс маңызды болды / айтарлықтай, өйткені…

Біздің анықтағанымыз...

Қорытындысында...
Бағалау критерийі:Контур картадан «Ұлы жібек жолының» тармақтарын көрсетеді;
Дескриптор:

1. Ұлы Жібек жолының Шығысқа шығатын қақпасын картадан көрсетеді.
2. Ұлы Жібек жолының шығыс пен батыс нүктелері болатын мемлекеттерді анықтайды
3. Ұлы Жібек жолының бойындағы негізгі
қалаларды картада белгілейді.(3 тен кем емес)
4.Диалог пен жазуға пайдалы сөздер тізбегін пайдалана отырып ойларын жеткізе алады:

КБ: «Геометриялық фигуралар 

бойынша бағалау» әдісі 
М: Кері Байланыс: Мұғалімнің білім алушыларды мадақтау және білімге деген дұрыс бағыт бағдар беру арқылы құштарлығын ояту. 

Мәтінмен жұмыс.Топтарға тақырып бойынша кішігірім 4 мәтін беріледі оқушылар оны оқып жұппен топпен талдайды Фактілер мен олардың салдарының арасын ажыратады; Ұсынылған фактілердің маңыздылығын айқындайды.
Мәлiмет бойынша барлық бiлiмдi тиянақтап, оны бiр жүйеге келтiрiп,  кестені толтыру 
Жібек жолының экономикаға әсері
Ұлы Жібек жолындағы мәдениет
Жібек жолының саясаттағы орны
Бағалау критерийі: Ұлы жібек жолының  экономикаға, мәдениетке, саясатқа жасаған әсері туралы анықтайды.
Дескриптор:
1Мәтінді оқып мағнасын түсінеді

2 Фактілер мен олардың салдарының арасын ажыратады
3 Ұсынылған фактілердің маңыздылығын айқындайды.
4 алған мәлiметтер бойынша барлық бiлiмдi тиянақтап, оны бiр жүйеге келтiрiп,  кестені толтырады

 КБ: Температураны өлшеу 

Бұл әдіс оқушылардың тапсырманы дұрыс орындап жатқандықтарын тексеру үшін қолданылады. Ол үшін оқушылардың іс-әрекеттері тоқтатылады және ұстаз «Біз не істеп жатырмыз?» деген сұрақ қояды. Оқушылардың осы сұраққа жауап беруіне қарай мұғалім олардың тапсырманың негізгі шартын түсінгендіктері немесе оны орындау барысы жайлы мағлұмат алады. 

М: Кері байланыс

Б Сабақ соңында «Ұлы Жібек жолының халықаралық қатынастардың нығаюына әкелді ме, әлде керісінше қайшылықтардың күшеюіне әкелді ме?» сұрақпен дәлелді қорытынды жасайды.

	«Көршіге тілек»

«Бас бармақ» әдісі

Тест тапсырмасын үлестіру
https://yandex.kz/video/search?filmId=12154674255575230377&text=%D2%B0%D0%BB%D1%8B%20%D0%B6%D1%96%D0%B1%D0%B5%D0%BA%20%D0%B6%D0%BE%D0%BB%D1%8B%20%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE&path=wizard&ncrnd=8530&rdpass=1
кескін карта

	
	Қорытынды

Кері байланыс:

Чемодан,еттартқыш ,жаңғақ.Стикерлерді толтыру. Оқушылар бүгінгі сабаққа деген ойларын стикерге жазып, тақтаға іледі.
Үйге тапсырма: «Ұлы Жібек жолының қазақ елі үшін маңызы» - тақырыбына ой – түйін жазу (60-70 сөз)
	

	Саралау – оқушыларға қалай  көбірек қолдау көрсетуді  жоспарлайсыз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай міндет қоюды жоспарлап отырсыз?
Қабілетті оқушыларға картамен жұмыс жасауды және кесте толтыруды ұсынамын.

Сабақта сурет,кесін картасы сияқты көрнекіліктер арқылы визуал балалардың қажеттіліктерін қанағаттандырамын.

Сабаққа сыныптағы түгел оқушының қатысып отыруын қадағалаймын.
Визуал оқушылар қажеттіліктерін қанағаттандыру үшін суреттер, слайдтар көрсетемін. Барлық  оқушылардың қатысуын қадағалау.

 
	Бағалау – оқушылардың материалды меңгеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлайсыз
Мұғалімнің ауызша және графикалық бағалауы. Кері байланыс. Температураны өлшеу . Оқушылардын топтық жеке және жұптық бағалауы және жазбаша бағалауы

	Денсаулық және қауіпсіздік техникасының сақталуы
Сэс талаптарын сақтау,сыныпты желдету. Акт ережелерін сақтау.
Қажет болғанда сергіту сәтін өткізу.

	Дифференциация
	Қосымша ақпарат

	Дифференциациялап оқыту – Оқушыларға көбірек қолдау көрсетуді қалай жоспарлайсыз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай міндеттер қоюды жоспарлайсыз?
	Бағалау. Оқушылардың білімін қалай тексересіз?

Жалпы баға 

Сабақтың жақсы өткен екі аспектісі (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?

1:Ұлы Жібек жолының халықаралық қатынастарды нығайтудағы орнын анықтады;
2: Оқушылар берілген деректерден барынша ақпарат алып, оны талдап, қорытынды шығарды
Сабақты жақсартуға не ықпалетеалады (оқытутуралы да, оқутуралы да ойланыңыз)?

1: оқушылардың белсенділігі
2: материалдардың сапалылығы
Сабақбарысындасыныптуралынемесежекелегеноқушылардыңжетістік/қиындықтарытуралыненібілдім, келесісабақтарда неге көңілбөлуқажет?

Жұптық және топтық жұмыстар оқушылардың бірлесіп жұмыс жасау (бірін бірі тыңдау, өз пікірін білдіру, дәлелдер келтіру)  дағдыларын жетілдіруге әсерін тигізді. 
	Пәнаралық байланыс 

Қауіпсіздік ережелері 

АКТ-ны қолдану

Құндылықтарменбайланыс

(тәрбие элементі)

	Талқылау үрдісі кезінде барлық оқушылардың бірегей қатысуын қадағалаймын. Дәйекті дәлелдерге ғана негізделген қорытындыға жетудің мағынасының мәні, сыныптағы қабілеті төмен оқушы дәлелдерге негізделе отырып кем дегенде өзін ойын білдіре алады, ал қабілеті жоғары оқушы тәуелсіз, негізгі жауап береді.  
	
	

	Рефлексия

	Сабақ мақсаты/оқу мақсаты қаншалықты жүзеге асты? Бүгін оқушылар нені үйренді? Оқыту ортасы қандай болды? Дифференциациялап оқыту өз мәнінде жүзеге асты ма? Өз уақытымды ұтымды пайдалана алдым ба? Жоспарыма қандай өзгерістер енгіздім және неліктен?
	Сабақ барысында ОМ толығымен ашылды. Оқушылардың көпшілігі оқу мақсаттарына қол жеткізді. Оны оқушылардың мәтінді талдау барысында,  өз пікірлерін дәлелдермен негіздеу барысынан байқауға болады. Кейбір оқушыларға көмек көрсетілді. 

Әр топқа басқа оқушыларға қолдау көрсету мақсатында тілдік қабілеті жоғары оқушылар отырғызылды.

Сабақтың уақыттық кезеңдері сақталды. Жоспар бойынша барлық тапсырмалар орындалды. 

Сабақ жоспарынан үлкен ауытқулар болған жоқ. Тек оқушылар білімдерін мәлімдеу барысында уақытты үнемдемейді.  Сабақ уақытын тиімді пайдалануды арттыру керек.   


Үй тапсырмасы:
1) Жібек сауда жолына «ұлы» сөзінің қосылу себебі:

А)Шығыс пен Батысты байланыстырды

В)  Ежелгі жол болғандықтан

С)  Үлкен сауда жолы болуынан
2) Жібек жолының  басталатын аймағы:

 А)Ыстықкөл өңірінен

 В) Қытай жеріндегі Хуанхэ өзенінің аңғарынан

 С) Византия елінен
3) Қытай елінен алғаш рет жібек артқан керуендер Батысқа қарай жолға шыққан ғасыр:

А) б.з.б. ІІІ ғ. ортасы

В) б.з.б. ІІ ғ. ортасы

С) б.з.б. І ғ. Ортасы

4) Жібек өндіруді дамытып, Қытаймен бәсекеге түскен ел:

А) Соғды

В) Парсы

С) Араб

5) Қытай императоры У-Дидің 138 жылы Жібек жолы арқылы Батыс елдеріне жіберген елшілігі қайтып оралды:

А)15 ж. кейін

В)13 ж. кейін

С)12 ж. кейін

Мәтін
Ұлы Жібек жолының пайда болу тарихы. Жолдың аты жібек саудасына байланысты шыққан. Жібек мата дайындау үшін табиғи жібек талшықтары керек. Табиғи жібек талшықтары тұт жібек көбелегінен алынады. Ересек көбелек жапырақ бетіне жұмыртқалайды. Ол жұмыртқалар жұлдыз құрт болып дамиды. Оны жұлдыз құрт немесе тұтжібек құрты депа тайды. Жұлдыз құрт тек тұт ағашының жапырақтарымен қоректенетін болғандықтан тұт жібек құрты немесе тұт көбелек деп атаған. Жібек халықаралық саудаға шығарылғанымен, оны өндіруді Қытай үкіметі өтеқұпия сақтаған. Соған қарамастан, оны өндірудің тәсілін Қытайдан жасырын түрде алыпшыққандар болған. Жібек құртын қуыс қурайдың ішіне тығып, әйел адамдардың шашының арасына жасырып алыпшықса керек. Жібек жолының басы Қытай жеріндегі Хуанхэ өзенінің аңғарындағы аудандардан басталады. Ол Ұлы Қытай қорғанының батыс шетінен, Іле өзенімен Ыстық көлге жетеді. Жол осы арада батысқа және солтүстік-батысқа қарай шығу үшін оңтүстік, солтүстік бағыттар болыпт армақталады.

Ұлы Жібек жолының халықаралық мәдениеттің дамуынатигізген әсері. Сауда кезінде жол бойындағы елдер бір-бірімен қарым-қатынас жасаудың барысында өздеріне тек тұтыну бұйымдарымен қанағаттандырып қана қоймайды. Олар өзара мәдени жағынан да байланысқа түсті.Жібек жолы арқылы жан-жаққа діни ой-пікірлер де таратылды. 3–6 ғасырларда Ұлы Жібек жолымен көбіне «қажылар жолы» ретінде пайдаланылды, бұл жол арқылы будда монахтары Қытайдан Үндістанға, Үндістаннан Қытайға сапар шекті. 7–10 ғасырларда Ұлы Жібек жолының халықаралық маңызы арта түсті – Қытай Византия мен және арабтармен байланыс орнатты. 15 ғасырдан теңіз байланысының дамуына байланысты Ұлы Жібек жолымаңызын жоя бастады. Ұлы Жібек жолының ұзындығы 7 км-ден асты.

Жібек жолы буддизм мен қоса Батыстан Шығысқақ арай христиан және ислам діндерінің кең өріс алуына себепкер болды.

Сауда кезінде сатылатын бұйымдардың өте тамаша,сәнді жасалуы— алушылардың мерейін көтеріп,жақсы нәрседен адамның жандүниесі бір ләззат алатынын көрсетті. Жібек жолының бойындағы мәдени байланыс әсіресе музыка саласында ерекше байқалады.

Ұлы Жібек жолының халықаралық қарым-қатынастағы тарихи маңызы

Сол кездегі сауданың басты тауары Қытайда өндірілетін жібек болған. Сондықтан жол «Жібек жолы» деп аталған. Жібекпен бірге Шығыстан Батысқа, Батыстан Шығысқа – Римде, Францияда, Византияда, Русьте, Иран мен Араб халифатында, Ерте түркі қағанаттарында, Қытай, Корей, Жапонияда өндірілген көптеген тауарлар ағылды.

Жібек жолы халықтар арасындағы сауданың дамуынағана пайдасын тигізіп қойғанжоқ,ол Шығыс пен Батыс елднрінің арасындағы халықаралық (дипломатиялық) қарым-қатынастың дамуына да әсерінт игізді. Ұлы Жібек жолының жандана бастаған кезі б.з.д. ІІ ғасырдың ортасы. Қытай императоры У Ди 138 жылы Батыс елдерін еаттандырған елшілік 13 жылдан кейін оралған, осы кезден бастап Қазақстан, Орталық Азияны басып, Батыстағы елдерге қарай жібек артқан керуендер шығып, керісінше батыстағы елдерден Қытайға қарай елшіліктер ағыла бастаған.

Ұлы Жібек жолының экономикалық қатынаста:

Жібек жолын зерттеудің әрі маңызды, әрі сирек олжасы – Отырардан табылған күміс ақша мен заттар көмбесі. Көмбедегі тиындардың жиыны таңғаларлық. Ол жерде ШығысТүркістан қалалары – Алмалық, Пулад, Эмиль (Еміл), Орда әл-Азамның; еуропалық Қырымның; малайзиялық Сива, Кони, Тебриздің; қазақстандық Жент қалаларының ақшалары жинақталған. Ақшалардың соғылған уақыты XIII ғасырдың 40–60 жылдары. Заттардың ішінен, әсіресе, күмістен жасалған ұйғыр жазуы бар құрама белдік жапсырмалар, ортаазиялық бұрама білезіктер, поволжиялық өрме білезіктер, Кіші Азия қалалары шеберханаларының бірінде жасалған белдік айылбастар – теңдесі жоқ жәдігерлер. Көмбе Моңғол империясы кезіндегі Жібек жолы бойында орналасқан қалалардың айғағындай.

Кесте
	Жібек жолының экономикаға әсері
	Ұлы Жібек жолындағы мәдениет
	Жібек жолының саясаттағы орны

(Саяси қатынастар)
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